

АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ ЦИВИЛИСТИЧЕСКОЙ НАУКИ

ЗАВЕЩАТЕЛЬНОЕ РАСПОРЯЖЕНИЕ НАСЛЕДОДАТЕЛЯ О НАЗНАЧЕНИИ НАСЛЕДНИКОВ

О.И. Городовая, научный сотрудник
отдела организации научных исследований
Санкт-Петербургского университета
МВД России

С.В. Чистельников, научный сотрудник
отдела организации научных исследований
Санкт-Петербургского университета
МВД России, кандидат юридических
наук

Законодатель закрепил возможность приобрести статус наследника по завещанию за всеми субъектами гражданско-правовых отношений: физическими и юридическими лицами, Российской Федерацией, субъектами Российской Федерации и муниципальными образованиями. Установленные гражданским законодательством нормы о наследовании, также применяются к отношениям с иностранным элементом (участием иностранных граждан, апатридов и иностранных юридических лиц и государств), если иное не предусмотрено федеральным законом (абз.4 п. 1 ст. 2 ГК РФ).

Руководствуясь принципом свободы завещания, граждане вправе: завещать свое имущество любым лицам; указать в завещании не только одного или нескольких наследников, но и подназначить наследника, завещать любое имущество, распорядиться всем своим имуществом, какой-либо его частью, указав конкретно, о каких вещах либо правах идет речь, лишить права наследования одного, нескольких или всех наследников по закону, не указывая причин такого лишения. При этом нормы, содержащие указания на наличие преимущественных прав, носят диспозитивный характер.

При назначении физических лиц в качестве наследников по завещанию наследодатель вправе указать любых субъектов права, независимо от пола, расы, национальности, происхождения, имущественного и должностного положения, места жительства,

отношения к религии, а также других обстоятельств, в пользу одного или нескольких лиц, как входящих, так и не входящих в круг наследников по закону, и не будучи связанным очередностью их призвания.

Наличие решения суда о признании гражданина – наследника по завещанию недееспособным или ограниченно дееспособным не является основанием для отстранения его от наследования, так как основным критерием получения статуса наследника является правоспособность.

К наследованию могут призываться nascитурусы, граждане зачатые при жизни наследодателя и родившиеся живыми после открытия наследства. Главным условием в этом случае является живорождение¹. Если зачатый при жизни наследодателя ребенок рождается мертвым после открытия наследства, то факт его зачатия не будет иметь юридического значения, поскольку именно с момента рождения закон связывает возникновение гражданской правоспособности².

Анализируя понятие живорождения, представляется, что в случае, если nascитурус умирает через короткий промежуток времени (например, 10 минут после рождения), он является наследником (если это предусмотрено в содержании завещания) и наследует часть наследственной массы или указанное в завещании имущество, юридическая судьба которого впоследствии будет регламентироваться нормами главы 63 ГК РФ «Наследование по закону».

Депутаты Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации разрабатывали инициативный законопроект о внесении поправок в Гражданский кодекс РФ в части, касающейся возникновения и прекращения правоспособности физических лиц. Основная идея планируемых поправок состояла в принципиально ином определении момента, с которого начинается правоспособность гражданина — не с момента рождения, как это закреплено в ГК РФ, а с момента его зачатия. В обоснование приводится ряд доводов: существование фактического, хотя и частичного признания правоспособности зачатых, но не рожденных лиц в действующем законодательстве путем признания за ними права на жизнь и права на наследство³. В качестве косвенного подтверждения правоспособности зачатого ребенка А.В. Чуев рассматривает также право беременной женщины на «определенную финансовую и социальную поддержку: отпуск и пособие».

Законодательное признание зачатых, но еще не рожденных детей правоспособными субъектами гражданского права не является мерой, эффективно охраняющей их права и интересы. Тем не менее, несомненно, что правовое положение зачатых, но еще не рожденных детей нуждается в дальнейшем глубоком анализе с учетом новых достижений во всех сферах медицинской деятельности и опыта законодательной регламентации их статуса за рубежом (например, в Венгрии, если ребенок рождается живым, он считается правоспособным с момента своего зачатия)⁴.

В случае, если назначенный в завещании наследник: умрет до открытия наследства; либо умрет одновременно с завещателем; либо умрет после открытия наследства, не успев его принять; не примет наследство по другим причинам; откажется от принятия наследства; не будет иметь права наследовать или будет отстранен от наследования как недостойный, законодатель закрепил возможность завещателя воспользоваться правом субституции (ст. 1121 ГК РФ).

В завещании могут быть названы как все основания, так и только одно, в силу которого наследство перейдет к подназначенному наследнику. Однако в случае непринятия наследником наследства по причинам, не указанным в завещании, институт субституции не применяется. В связи с этим рекомендуется завещателю перечислить в завещании всевозможные причины непринятия основным наследником (наследниками) наследства.

К наследованию по завещанию могут призываться указанные в нем юридические лица, «существующие на день открытия наследства» (абз. 2 п. 1 ст. 1116 ГК РФ). Существующими российскими юридическими лицами будут являться юридические лица из числа внесенных в Государственный

реестр юридических лиц⁵ на момент открытия наследства.

Спорно мнение О.М. Оглоблиной о том, что «для призвания юридического лица к наследованию по завещанию необходимо, чтобы оно существовало в неизменном виде с момента совершения завещания вплоть до открытия наследства»⁶. Гражданский кодекс РФ не предусматривает прямого указания на существование юридического лица на момент составления завещания. Данное обстоятельство позволяет предположить возможность назначения в качестве наследника по завещанию юридическое лицо, не существующее при его составлении (например, на стадии сбора необходимых документов или принятия решения о его создании), но которое на момент открытия наследства будет являться полноправным субъектом гражданских правоотношений.

Не может быть призвано к наследованию по завещанию ликвидированное юридическое лицо, в том числе вследствие признания его судом несостоятельным (банкротом) или реорганизованное юридическое лицо (за исключением реорганизованного в форме присоединения⁷). В данном случае институт правопреемства не имеет места, не происходит «очеловечивания» юридического лица⁸.

В случае, если на момент открытия наследства юридическое лицо было ликвидировано или реорганизовано, наследование будет осуществляться подназначенными наследниками, если такие предусмотрены завещанием, либо по закону.

Особым субъектом наследственных правоотношений является Российская Федерация. Государство как таковое не способно своими действиями приобретать и осуществлять права, а также создавать и исполнять обязанности. От его имени всегда действуют государственные органы, как являющиеся юридическими лицами, так и не признанные таковыми, в рамках которых действуют должностные лица. Именно их сознание и воля позволяют действовать государству как субъекту права⁹. В соответствии с п. 3 Положения о порядке учета, оценки и реализации конфискованного, бесхозного имущества, имущества, перешедшего по праву наследования государству, и кладов компетентным представителем Российской Федерации в вопросах учета, принятия мер по охране и оценке имущества, перешедшего в установленном порядке по праву наследования к государству, являются налоговые органы¹⁰.

В качестве наследников по завещанию могут быть назначены субъекты Российской Федерации (республики, края, области, города федерального значения, автономная область, автономные округа), муниципальные образования (городское, сельское поселение, несколько поселений, объединенных общей территорией, часть поселения, иная населенная терри-

тория, в пределах которых осуществляется местное самоуправление, имеются муниципальная собственность, местный бюджет, казна и выборные органы местного самоуправления¹¹), иностранные государства и международные организации. По аналогии с ч.2 п. 1 ст. 1116 ГК РФ они также должны существовать на день открытия наследства.

Признание статуса наследника по завещанию за Российской Федерацией, субъектами Российской Федерации, муниципальными образованиями дублирует положение ст. 124 ГК РФ о признании их субъектами гражданского права наравне с физическими и юридическими лицами.

¹ Живорождением является полное изгнание или извлечение продукта зачатия из организма матери вне зависимости от продолжительности беременности, причем плод после такого отделения дышит или проявляет другие признаки жизни, такие, как сердцебиение, пульсация пуповины или произвольные движения мускулатуры, независимо от того, перерезана пуповина и отделилась ли плацента. Каждый продукт такого рождения рассматривается как живорожденный. (Инструкция «Об определении критериев живорождения, мертворождения, перинатального периода» к приказу Минздрава Российской Федерации от 4 декабря 1992 года № 318 «О переходе на рекомендованные Всемирной организацией здравоохранения критерии живорождения и мертворождения»).

² Положение о том, что правоспособность ребенка как самостоятельного субъекта права возникает только с момента его появления на свет и только при условии, что он родится живым, неуклонно соблюдалось на всех этапах развития римского государства. Это положение никем не оспаривалось, и споры между представителями сабинианской и прокулианской юридических школ велись только о моменте, с которого ребенка следует считать живым: с момента, когда он издал первый крик, или с момента, когда он подал любые другие признаки жизни.

³ См.: *Предложение о внесении поправок в ГК Рос-*

сийской Федерации в части, касающейся возникновения и прекращения правоспособности физических лиц (Интервью с депутатом Государственной Думы, заместителем председателя комитета по общественным объединениям и религиозным организациям А. В. Чуевым) // *Нотариус*. – 2004. – № 2. – С. 45-48.

⁴ Положение о признании некоторых субъективных гражданских прав за зачатом, но еще не родившимся ребенком было сформулировано свыше двух с половиной тысячелетий тому назад – в Законах XII Таблиц, в которых за такими детьми (называемыми насцитурусами, т.е. еще не рожденными) признавалось право наследования в имуществе отца, умершего во время беременности матери. Такой подход полностью сохранился в последующие века и получил свое развитие и закрепление в Дигестах Юстиниана: «Кто находится в чреве, охраняется, как если бы он находился среди людей, поскольку дело идет о выгоде самого плода». В интересах детей еще в древности была сформулирована правовая фикция: «Ребенок, родившийся после смерти отца, считается родившимся до его смерти».

⁵ В редакции Федерального закона от 21 марта 2002 г. № 31-ФЗ «О приведении законодательных актов в соответствие с Федеральным законом "О государственной регистрации юридических лиц"» // *Собрание законодательства Российской Федерации*. – 2002. – № 12. – Ст. 1093.

⁶ *Оглоблина О. М. Завещание*. М.: Изд. М.Ю. Тихомирова, 2005. – С. 7.

⁷ При присоединении одного юридического лица к другому юридическому лицу к последнему переходят права и обязанности присоединенного юридического лица, следовательно, оно продолжает свое существование, оставаясь тем же субъектом права, которое было названо в завещании в качестве наследника.

⁸ См.: *Пугинский Б.И. Гражданско-правовые средства в хозяйственных отношениях*. – М., 1984. – С. 56-58.

⁹ См.: *Гражданское право: учебник*. Ч. 1. Изд. третье, перераб. и доп. / под ред. А. П. Сергеева, Ю. К. Толстого. – М., 1998. – С. 182.

¹⁰ См.: *Постановление СМ СССР от 29 июня 1984 г. №683*.

¹¹ См.: *Федеральный закон «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации»* (ст. 1) // *Собрание законодательств РФ*. – 1995. – № 35. – Ст. 3506.

СПЕЦИФИКА ПРАВОВОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ ЗЕМЕЛЬНЫХ ПРАВООТНОШЕНИЙ

Н.В. Захарова, заместитель
заведующего кафедрой гражданского
права Омского юридического института

Понятие «правовое регулирование» вошло в научный оборот, начиная с 60-х гг. нынешнего столетия¹.

С.С. Алексеев считает, что по своей природе правовое регулирование является разновидностью социального регулирования, которое строится так, чтобы иметь целенаправленный, организованный, потенциально результативный характер, и осуществляется при помощи целостной системы средств, реально выражающих материю по-

зитивного права как нормативного институционального образования – регулятора². Следовательно, правовое регулирование, по мнению С.С. Алексеева, осуществляется адресатами права.

В.В. Лазарев, напротив, рассматривает правовое регулирование как часть (аспект) действий права, которая характеризует специально-юридическое (не информативное и ценностно-мотивационное) воздействие права на поведение и деятельность его адресатов, но непосредственно с ними еще не связана³.